Первое информационное письмо.
ХIХ Фестиваль «Кижская регата»
С 1 по 6 августа 2017 года музей-заповедник «Кижи» приглашает Вас принять участие в ежегодном ХIХ Международном фестивале традиционного судостроения и судоходства «Кижская регата», направленном на актуализацию традиций народного судостроения и судоходства, популяризацию здорового образа жизни и развитие водного туризма.
Фестиваль «Кижская регата» - один из самых ярких праздников на острове Кижи, который проводится музеем-заповедником «Кижи». За 18 лет фестиваль приобрел международный статус, всероссийскую известность и значимость, постоянную аудиторию участников и гостей из различных районов Карелии, других регионов России и из-за рубежа. 
В рамках фестиваля «Кижская регата» в 2017 году по традиции проходят: мероприятия Российского Молодёжного центра традиционного судостроения и судоходства, конкурс судостроителей «Народная лодка», праздничные гонки лодок на о. Кижи и в селе Великая Губа. 

1-5 августа 2017 года. О. Кижи

Вторая смена Российского Молодёжного центра традиционного судостроения и судоходства 
4 августа 2017 года. О. Кижи,  Кижская гавань
Конкурс судостроителей «Народная лодка»
5 августа 2017 года. О. Кижи, Кижская гавань

Праздничные гонки лодок–кижанок и других традиционных лодок

6 августа 2017 года. С. Великая Губа

Праздничные гонки лодок в День села Великая Губа.
Заявки на участие и сотрудничество принимаются до 1 июля 2017 года по e-mail: holiday@kizhi.karelia.ru и eglovo@gmail.com (просим направлять заявки на оба указанных адреса). После получения заявки Вам будет выслана подробная информация о фестивале и конкурсах. 

Уважаемые участники и партнёры!

В 2018 году фестиваль «Кижская регата» празднует свой двадцатилетний юбилей! Просим Вас подготовить и прислать организаторам свои предложения по программе юбилейной «Кижской регаты»!

Контакты: 

Служба событийных мероприятий, музейных проектов и программ

адрес: г. Петрозаводск, ул. Федосовой, 15

телефон: (8142) 79-98-69, 79-98-80

e-mail: holiday@kizhi.karelia.ru

контактные лица: Ковальчук Татьяна Валерьевна, Ноженко Марина Евгеньевна.
