Широко известный в республике президент Карельского морского историко-культурного центра и клуба "Полярный Одиссей", кораблестроитель и путешественник Виктор Дмитриев всегда был неутомимым пропагандистом своей главной темы - российской морской культуры. 

Морской клуб «Полярный Одиссей»

Морской клуб «Полярный Одиссей» с 38-летней историей объединяет на добровольных началах людей, активно участвующих в возрождении традиций исторического парусного судостроения и мореплавания, изучающих историю российского флота и географических открытий. Главными целями клуба всегда были и остаются возрождение, сохранение, развитие и популяризация отечественной морской культуры, формирование общественного морского сознания нации, развитие российского яхтинга и индустрии отдыха на воде. Основатель и бессменный идейный вдохновитель клуба – Виктор Леонидович Дмитриев.

Члены морского клуба за длительную историю существования, совершили немало путешествий и экспедиций по разным морям и океанам мира. Важной заслугой клуба стали экспедиции вдоль северных берегов России с целью изучения и восстановления утраченного поморского судостроения. 

В 1994 году в Петрозаводске на берегу Онежского озера создан «Морской историко-культурный центр» с собственной судоверфью, где до сих пор строятся уникальные для России копии исторических деревянных парусных судов. За прошедшие годы построено уже более 40 разных деревянных парусников, которые избороздили воды многих морей и трех океанов. Заказы на строительство ежегодно поступают из разных уголков России. Некоторые суда строятся и для собственных нужд клуба. С их помощью организуются различные общественно-культурные акции, а так же совершаются научно-исследовательские экспедиции и походы на международные морские фестивали. 

С 2000 года на базе клуба открыт Морской музей «Полярного Одиссея». Основными экспонатами музея стали исторические деревянные парусные корабли, на которых «одиссеи» впервые в истории СССР и России совершали уникальные экспериментальные экспедиции в северные и южные моря Мирового океана, собрав богатейший научный материал и практический опыт мореплавания.

Сегодня база клуба -  Морской историко-культурный центр – это и учебный центр, и судостроительная верфь, и база для развития отечественного яхтинга, и место посещения российскими и иностранными туристами. Французские журналисты, познакомившись с Морским историко-культурным центром, назвали его «Пещера Али-Бабы в городе Петрозаводске». Можно утверждать, что в Карелии создан северный форпост для возрождения, сохранения и развития отечественной морской культуры, формирования общественного морского сознания нации..

О деятельности клуба снято около 80-ти документальных фильмов и телевизионных сюжетов студиями  России и зарубежья, написано несколько книг и множество статей. Клуб неоднократно упоминается в СМИ Скандинавских стран, Англии, Голландии, Франции, США как представитель России в области традиционного судостроения и мореплавания. 
- Позволю себе привести длинное название моего выступления полностью - "Российский яхтинг, школа морской культуры нации, и его роль в формировании общественного морского сознания как одного из факторов развития отечественного флота".
- Очень давний, как наш клуб и наша тема традиционного кораблестроения и экспедиционного мореплавания, так сказать "народного яхтинга". Хотел бы еще раз напомнить неравнодушным к судьбе флота читателям: яхтинг - это не только забава олигархов, как думают некоторые, и не просто дорогостоящий вид водного спорта. Это народный флот России, инструмент формирования морского сознания нации, один из факторов развития военно-морской идеи Отечества. Официально считается, что наш флот зиждется на "семи китах", имеет семь составляющих: гражданский, пассажирский, торговый, научно-исследовательский, пограничный флота, судостроение, и венчает пирамиду военно-морской флот. Но у этой пирамиды должна быть платформа. И это именно яхтинг.

Вспомним великого основателя флота российского, который стал создавать его в стране, долгое время отрезанной от морей, с сухопутным по своему менталитету народом. Так вот, 12 апреля 1718 года царь основал в Петербурге Невский потешный флот, по сути, первый в мире яхт-клуб (причем на два года раньше англичан!). Он пожаловал в потомственное и вечное пользование всем чинам - от адмиралов и вельмож до врачей и архиереев - 141 малое парусное судно, запретив использовать их для перевозки коммерческих грузов, "ибо сии суда даны, дабы их употребляли так, как на сухом пути кареты и коляски, а не телеги навозные:".

Петр понимал важность воспитания морского сознания и морской культуры у народа великой державы, которая не может без великого флота. А флот начинается с его первой ступени - яхтинга, когда человек садится в лодку, поднимает над собой парус и выходит на простор морской волны. И недаром государь вывел на парад могучего Балтийского флота в 1723 году свой ботик, свою первую "школьную парту", и посадил на весла адмиралов, и прошел под салют чествовавшей "дедушку" эскадры многопарусных "внуков". С него, с малого кораблика, начался наш флот:

- В 30-е годы в СССР был популярен лозунг: "От модели - к планеру, от планера - к самолету". Примерно такая же концепция существовала долгие годы и для подготовки моряков: судомодельные кружки, морские клубы ДОСААФ, КЮМы, где культивировались все водные виды спорта - от гребли на ялах до парусного и водно-моторного спорта, прививалась любовь к морю, своей морской истории и культуре. В Петрозаводске эта система давала и дает флоту сотни и тысячи преданных морю людей. Однако при всем уважении к деятельности нашего клуба юных моряков (ныне кадетский корпус) это капля в море.

С развалом СССР о преемственности флотских поколений забыли. Многие абитуриенты военных и гражданских морских учебных заведений ни разу до поступления не видели моря (несколько лет назад в Финском заливе произошла трагедия: на парусной шлюпке погибли курсанты военно-морского училища, чего не случалось на флоте очень давно). Да что там говорить: профессия моряка перестала быть престижной, а это значит - прекратился отбор лучших, флот перестает быть элитой, какой он был прежде. На минувшей конференции ОДПФ я узнал грустный факт: на недавних учениях наших Вооруженных Сил ВМФ получил три двойки из пяти! Это заставляет всерьез задуматься о его состоянии и путях выхода из кризиса. И о том, что флот не только железные корабли, но и прежде всего люди.

 Недавно я снова видел по ТВ передачу о состоянии малой любительской авиации в России. Она практически под запретом, в загоне, летать ей не дают. В то же время в соседней Литве масса аэроклубов, частных самолетов, для них есть и воздушные зоны, и коридоры, и диспетчеры, летай на своих самолетиках-вертолетиках хоть по стране, хоть за границу, если виза есть. Невольно напрашиваются параллели:
- С яхтингом у нас почти то же самое. Яхты волею чиновников вообще оказались как бы вне статей Морского регистра, Кодекса внутреннего водного транспорта и правил Государственной инспекции по маломерным судам (ГИМС). Закон практически не дает возможности определить, к какому типу судов относится яхта. Вот, например: "Государственной регистрации в ГИМС МЧС России подлежат: прогулочные суда пассажировместимостью не более 12 человек независимо от мощности главного двигателя и вместимости". Далее идет их перечисление вплоть до гидроциклов, однако "кроме пассажирских, наливных, прогулочных и спортивных судов...". Но ведь каждый современный парусник имеет главный двигатель, так кто же должен его регистрировать: ГИМС или Морской регистр? В результате даже такой всемирно известный корабль, как питерский фрегат "Штандарт", копия первого корабля Балтийского флота, не имеет официальной регистрации!

- На Западе нет этих "рогаток", там яхтинг - это образ жизни людей, которые могут просто жить и путешествовать по морям и рекам на яхтах и баржах. Там нет понятия "удостоверение на право управления маломерным судном" (если, конечно, оно не занимается коммерческими перевозками). Всю ответственность за судно и людей на его борту несет сам владелец. Никто не спрашивал у Тура Хейердала документы на плавание на плотах "Кон-Тики" и "Ра". У нас точно спросили бы и запретили! Запретительная система советских времен существует до сих пор.

За 20 лет существования клуба "Полярный Одиссей" мы на своих, построенных в Петрозаводске деревянных кораблях - кочах, ладьях, фрегатах - обошли полмира. Во время одного из первых походов, в середине 80-х, в пустынных водах близ Кольского залива мы без всякого предупреждения были обстреляны пограничниками. А в норвежских водах экипаж увидел другую картину: масса разноцветных суденышек, яхт, катеров, веселые люди, радостно машущие руками первому советскому частному кораблю. И никаких пограничников! Везде, во всех портах Северной Европы, куда заходили наши суда, - доброжелательность, помощь, минимальные сборы за стоянку...

- В 90-е годы мы проводили в Петрозаводске международные фестивали "Голубое Онего", куда приглашались яхты из Европы и рыболовные ботики из Голландии - голландцы берегут их и лелеют как действующие экспонаты морской культуры своей страны. К сожалению, фестивали заглохли по очень простой причине: приходить к нам иностранным яхтсменам крайне трудно. Ни в одной стране мира нет таких оброков морских и береговых служб, таких препон при прохождении внутренними водами, как в России. За немалые деньги от иностранных яхт-сменов требуют нанимать лоцмана, чтобы дойти, к примеру, от Санкт-Петербурга до Петрозаводска (и это притом, что инфраструктура приема и обслуживания морских туристов у нас, мягко говоря, в зачаточном состоянии).

Обещание президента Б. Ельцина упростить режим прохода, сделанное им на борту нашей лодьи "Святитель Николай" во время визита в Карелию в 1997 году, к сожалению, так и осталось невыполненным в силу сопротивления бюрократической системы. В то время как пересечение границы и для западных, и для наших туристов давно упрощено, на воде все остается по-старому. В результате страна теряет миллионы долларов в сфере туристического бизнеса. (Многое теряет и Петрозаводск, где когда-то очень красочная водная часть программы Дня города практически сошла на нет из-за полного неинтереса к ней городских властей.)

На чем бы ни ходили туристы или энтузиасты традиционного судостроения - на современных пластиковых судах, на "кораблях истории", на каких-то своих оригинальных плавучих конструкциях, дайте им возможность беспрепятственно путешествовать по водным артериям России, открыть ее людей, красоту природы, города, памятники, фестивали и праздники. Тогда вдоль внутренних водных путей вырастет туристическая сервисная инфраструктура, как это сейчас делается на реке Свирь в Лодейном Поле при участии Карельского морского центра.

- - В 2018г. Карельском морском центре наряду со строительством новых исторических судов по инициативе РССИ начато и завершено строительство нового парусного моторного хаус-бота, который в определенной степени приспособлен и для использования инвалидами-колясочниками.. В его основе - оригинальная платформа из металлических понтонов, заполненных жидким пенопластом, позволяющая обеспечивать полную безопасность нахождения на воде и возможность при осадке в 30 сантиметров подходить к любому облюбованному берегу или на буксире, или под парусом, или на подвесном моторе. В проект были заложены: каюты, камбуз с газовой плитой, широкая грузо-пассажирская платформа, специальна аппарель-пандус, позволяющая обеспечить посадку и высадку на необорудованный причалом берег, электроснабжение компактными дизель-генераторами, экологически безопасный туалет с резервуаром-накопителем. 
О проблемах мешающих социально- экономическому развитию Карелии

на основе рационального использования природно культурного регионального ресурса.

В настоящее время в Республике Карелия и в России сложилась парадоксальная ситуация, (правовой казус) значительно тормозящая социально-экономическое развитие регионов в частности связанное с использованием маломерного флота поднадзорного ГИМС МЧС в морском, озёрном и речном туризме и отдыхе на внутренних водных путях России. Фактически чиновники Минтранса сочинив кодекс Внутреннего водного транспорта в 2001г за основу которого был взят устав Железнодорожного транспорта лишили владельцев маломерного флота конституционного права на труд, использование своей частной собственности для создания собственного рабочего места, а жителей и гостей регионов страны конституционного права на отдых на водоёмах России. В этом не достаточно продуманном кодексе они уравняли большие пассажирские теплоходы и деревянную лодку помора, в требовании иметь лицензию на коммерческую деятельность. Таким образом, если к владельцу маломерного судна обратятся с просьбой туристы или другие граждане; прокатить, свозить на рыбалку, посетить острова с целью сбора грибов и ягод, то он может эту услугу оказать, но только бесплатно, а если он захочет заработать деньги на перевозке, то автоматически становиться нарушителем закона так как у него нет лицензии на коммерческую деятельность.

Надо отметить, что Ространснадзор лицензии выдаёт только судам зарегистрированным в Речном регистре а маломерным судам поднадзорным ГИМС лицензии не выдаёт, так как эти суда не соответствуют требованиям Речного регистра к пассажирским судам. Но маломерные суда и не должны соответствовать этим требованиям. Пассажирским считается судно, имеющее более двенадцати пассажирских мест, а ГИМС регистрирует суда с вместимостью не более двенадцати пассажиров. ГИМС МЧС России не регистрирует пассажирские суда, а в зависимости от конструктивных особенностей судна определяет допустимое количество пассажиров на борту (не более 12 человек), и район безопасного плавания.

В Карелии в г.Петрозаводске только одно маломерное судно имеет лицензию на коммерческую деятельность. Его владелец потратил на получение лицензии пять зимних месяцев, двести листов требуемых документов нанял на работу специалиста с высшим речным образованием, перевёл судно из регистрации в ГИМС в Речной регистр России. Ему выдали лицензию, ограничив район плавания Петрозаводской губой и время навигации с первого июня по тридцать первое августа.

Конечно, этот юридический и экономический эксперимент не по силам владельцам маломерного флота, так как он не соответствует реалиям нашей жизни. За отсутствие лицензии на борту нашего маломерного музейного исторического парусного судна «Святитель Николай» во время мастер класса знакомящего посетителей музея «Полярный Одиссей» с технологиями управления парусником 18 века, Морской историко-культурный центр был оштрафован Транспортной прокуратурой на 40 000 рублей. Аналогичные штрафы и конфискация судна грозят владельцам маломерных судов в случае отсутствия у них лицензии на коммерческую деятельность. Мы живём у воды, при богатейшем природно-культурном ресурсе, но не можем использовать его для социально-экономического развития региона, в связи с практически полным отсутствием пассажирского флота и соответствующих инфраструктур, а маломерному флоту России состоящему в настоящее время из одного миллиона четыреста тысяч судов, несовершенные законы не дают возможности работать на экономику и собственное развитие.

Петр I, побывав в Голландии и Англии, понял, какую роль играет яхтинг (индустрия отдыха на воде), в развитии всех типов флотов нации, и основал в Санкт-Петербурге Невский яхт-клуб, подарив 144 маломерных судна своим приближённым. Флот нации – это пирамида, фундаментом которой является народный флот, или яхтинг. Владельцы маломерного флота являются одновременно и капитанами своих судов. Маломерный флот является самым массовым флотом России. Это – школа будущих капитанов и кадров для других типов флотов. Это – инструмент физического и духовного воспитания личности молодого человека. Далее к вершине пирамиды, располагаются другие флотилии по уменьшению количества судовладельцев: транспортный флот, пассажирский, рыбопромысловый, технический, научный, федерально-пограничная служба.

А на вершине пирамиды находится самый наукоемкий и дорогой Военно-Морской Флот, имеющий одного хозяина – государство. От того, кто стоит у руля в государстве, зависит судьба всего флота нации. Примеры тому можно найти в нашей многострадальной истории.

Хочу обратить Ваше внимание на то, что на сегодняшний день существующие пробелы и коллизии законодательства в отношении судов маломерного флота практически полностью блокируют возможность развития внутреннего водного туризма на территории республики Карелия и Российской Федерации в целом. Нечеткость законодательных формулировок в этом вопросе существенно препятствует возможности полноценного использования основных морских, озёрных и речных природно-культурных ресурсов территорий в целях их успешного экономического развития на основе туризма.

Для этого необходимо существенно упростить процедуру разрешения осуществления коммерческой деятельности судам маломерного флота, по аналогии существующей практики выдачи разрешений на перевозку пассажиров в автомобильном транспорте. Вместо лицензий выдавать разрешения на перевозку пассажиров и грузов владельцам маломерных судов поднадзорных ГИМС МЧС прошедшим технический осмотр, и имеющим удостоверение на управление маломерным судном в данном районе плавания.

Несмотря на то, что данные проблемы неоднократно нами поднимались у руководителей самого высокого уровня, положение дел меняется в лучшую сторону крайне медленно.

Президент КРОО Морской клуб «Полярный Одиссей»,

директор

ООО «Морской историко-культурный центр» Дмитриев В.Л.

Тел/моб: +79214503388

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

1. Информация о мероприятии

1.1. Полное наименование мероприятий

Международный фестиваль традиционного судостроения и судоходства "Кижская регата".

1.2. Актуальность мероприятия

 С 1999 года музей-заповедник «Кижи» проводит Фестиваль традиционного судостроения и  народной гребли «Кижская регата». В 2014 году в Республике Карелия на острове Кижи прошел Первый Кижский международный фестиваль водных видов туризма , в 2015 – в дни Фестиваля с успехом проведена  Первая молодёжная программа. 

Республика Карелия является уникальным регионом по количеству рек и озер. Их там насчитывается около 90 тысяч, включая крупнейшие озера в Европе:  Ладожское и Онежское. В историко-культурном наследии Карелии важным моментом являются традиционные лодки и суда, которые издревле являлись основным средством передвижения благодаря огромному количеству рек и озер и характеру поселений. Практические навыки и традиции навигации, судостроения и судоходства этого региона имели исключительное значение в сложении водно-волоковых путей для дальнейшего освоения огромных пространств России.  

В акватории музея «Кижи» сохранились лодки-«кижанки» - традиционные лодки уникальной конструкции, приспособленные к Онежскому озеру. Благодаря деятельности музея-заповедника «Кижи» по изучению и сохранению традиций народного судостроения и судоходства и ежегодному фестивалю «Кижская регата» традиционные лодки пользуются популярностью у местного населения и вызывают интерес у туристов.
В 2015 году ФГБУК «Музей-заповедник «Кижи» и КРОО Морской клуб «Полярный Одиссей» объединяют усилия в проведении Второго Международного фестиваля «Кижская регата» и Первого Молодёжного фестиваля традиционного судостроения и водных видов туризма.

«Кижская регата» пользуется поддержкой местного сообщества, с большим интересом воспринимается зрителями и жителями Карелии и Северо-запада России. Ежегодно в гонках и конкурсах регаты участвуют около 40 лодок и сотни местных жителей и гостей из Карелии, соседних областей и из-за рубежа. Этот фестиваль на о. Кижи способствует сохранению и передаче, будущим поколениям традиций народной культуры, что является одной из важнейших задач музея – заповедника «Кижи». 

 Главным событием являются  участие лодок-кижанок и главные призы разыгрываются в отдельной категории «Лодки – «кижанки», что стимулирует сохранение и ремонт старых лодок и строительство новых «кижанок». Ежегодно проходит конкурс мастеров «Народная лодка», в котором участвовали лодочники из разных традиционных центров судостроения Карелии и четырёх губерний Северо-Западного региона и даже с Чукотки. Каждый год число лодок-кижанок увеличивается на одну- две лодки, всего за эти годы было построено около 20 новых кижанок. В рамках фестиваля проводятся Круглые столы по проблемам сохранения историко-культурного наследия.

Проведение Международного фестиваля традиционного судостроения и судоходства (далее – фестиваль) позволяет создать систему информационных поводов для продвижения водных видов туризма в Российской Федерации, с одной стороны, и способствует сохранению традиций народного судостроения, с другой стороны.

Благодаря совместной деятельности разных организаций (музей-заповедник «Кижи», морской историко-культурный клуб «Полярный Одиссей», местные туристические организации, гостевые дома Заонежья, заинтересованные в приеме туристов и организации их досуга) возможно развитие дальнейшее водного туризма, маломерного судоходства и народного судостроения. Это позволяет решать проблемы транспортной доступности объектов природного и историко-культурного показа, а также создавать уникальные турпродукты с использованием особенностей и традиций местности. 

Практическая направленность фестиваля заключается в рассмотрении и решении проблем создания новых турпродуктов: секторов, экскурсий, событийных мероприятий, историко-культурных и экологических водных маршрутов. 

Создание партнёрской сети, расширение информационного пространства, продвижение новых туристских возможностей является важным фактором для увеличения туристского потока.

1.3. Цели мероприятия

1. Продвижение туристского продукта Российской Федерации и повышение туристкой привлекательности российских регионов с использованием имеющегося потенциала традиционного судостроения и возможностей организации историко-культурных и экологических водных маршрутов.

2. Удовлетворение потребностей различных категорий граждан Российской Федерации в активном и полноценном отдыхе, укреплении здоровья, приобщении к культурным ценностям.

3. Создание международной партнёрской сети и условий для продвижения в СМИ и Интернет туристских возможностей субъектов Российской Федерации, в частности Республики Карелия.

4. Сохранение традиций народного судостроения и судоходства.

1.4. Масштаб мероприятия

Международный

1.5. Сроки и место проведения

Сроки: 03 – 07 августа 2016 года

Место: Остров Кижи

1.6. Состав участников, численный охват, целевая группа 

Представители органов государственной власти всех уровней и местное сообщество, музеи, морские клубы, общественные организации, международные эксперты и специалисты по направлениям работы фестиваля, представители СМИ и турбизнеса, судостроители и участники гонок «Кижская регата».

Во всех мероприятиях форума предполагается участие более 3000 человек, из них около 100 – специалисты, а в качестве гостей и зрителей более 2000 туристов и около 1000 местных жителей. 

Целевая группа: туристские компании (туроператоры и турагентства, предприниматели сферы гостевого, экологического и активного туризма) представители СМИ, местные администрации, туристы и местные жители.

1.7. Содержание мероприятия

(концепция, примерная программа, включая подробный перечень предполагаемых работ, с указанием их объёмов и технических характеристик)
Концепция:

Маршрут Петрозаводск-Кижи-Петрозаводск является наиболее перспективной для развития водных видов туризма. Это уникальный путь по Онежскому озеру, необыкновенно красивая природа Кижских шхер, и, наконец, визитная карточка Карелии – заповедный остров Кижи. Кижские шхеры будут рассмотрены в рамках работы фестиваля как территория для развития водных видов туризма с историко-культурной и экологической направленностью. 

В основе концепции проведения фестиваля – разработка новых туристских и рекреационных услуг с учётом российского и международного опыта, а также их активное продвижение с целью повышения привлекательности территории Кижских шхер, развития туризма на основе использования водных ресурсов Карелии и России, увеличения въездного и внутреннего туристского потока, а также сохранения традиций судостроения и судоходства.

Основные мероприятия в хронологическом порядке (календарь):

	Время проведения
	Мероприятие



	03 – 07 августа 2016 года
	Международный фестиваль традиционного судостроения и  судоходства «Кижская регата» (Молодёжный фестиваль и Круглый стол, конкурс мастеров-судостроителей «Народная лодка», праздничные гонки традиционных и современных лодок на о. Кижи и в Великой Губе).


Перечень предполагаемых работ:

	Наименование мероприятия:


	Перечень работ:

	Разработка новых туристских маршрутов и программ.
	· проведение круглых столов и встреч с историко-культурными морскими центрами, музеем-заповедником «Кижи», хозяевами гостевых домов Заонежья, местными и общероссийскими туроператорами

· разработка новых услуг в сфере водных видов туризма (туристские водные маршруты, интерактивные туристские программы);

· методическое и организационное обеспечение новых туристских услуг;

· презентация и продвижение.

	Праздник традиционного судостроения и судоходства «Кижская регата».
	· подготовка праздничной программы Международного фестиваля «Кижская регата»;

· приглашение участников;

· организационное обеспечение;

· проведение пресс-показа новых услуг в сфере водных видов туризма;

· проведение рекламного тура для карельских и российских туроператоров;

· проведение Молодёжного фестиваля

· проведение конкурса мастеров-судостроителей;

· проведение гонки на острове Кижи 

· проведение гонки в Великой губе;

· подведение итогов фестиваля;

· информационное сопровождение.




Программа фестиваля «Кижская регата»:

	3-4 августа
	Прибытие, регистрация и размещение участников и гостей фестиваля на о Кижи.

	5 августа
	Конкурс «Народная лодка».

	10.00
	Выход лодок-участниц «Кижской регаты» с места временной стоянки

	10.45
	Подход лодок и расстановка на берегу.

	11.00
	Открытие конкурса «Народная лодка-2015».

	11.30- 13.30
	Проведение конкурса по программе.

	13.30 – 14.00
	Возвращение на место стоянки.

	14.00 – 15.00
	Работа конкурсной комиссии, подведение итогов по результатам конкурса.

	17.30
	Праздничная программа организованного отдыха для участников и местных жителей.

	6 августа
	Праздничные гонки «Кижской регаты» в акватории около острова Кижи.



	8.45- 10.00


	Отправление из г. Петрозаводска на о. Кижи гостей, участников праздничной программы, представителей турбизнеса и СМИ

	09.00 – 10.30
	Регистрация участников регаты и расстановка лодок и судов на старте.

	10.15 – 11.30
	Пресс-показ «Новые турпродукты в сфере водного туризма в Кижских шхерах».

	10.40
	Отправление из пос. Великая Губа участников и гостей фестиваля

	11.30 
	Дефиле лодок-участниц конкурса судостроителей. Дефиле участников конкурса костюмов.

	11.50
	Открытие регаты. Подъем флага регаты.

	12.10
	Старт лодок-«кижанок».

	12.15 – 15.00
	Игровая программа, выступления коллективов, чай, подведение итогов

	12.40
	Финиш «кижанок».

	12.45
	Старт традиционных деревянных лодок.

	13.15
	Финиш традиционных деревянных лодок.

	13.20

14-00
	Старт современных лодок.

 Финиш гонок.

	14-00 – 15.00 

15-00– 16.00
	Игровая программа, выступления коллективов, заполнение дипломов, подготовка к награждению 

Награждение участников конкурса мастеров-лодочников «Народная лодка». Награждение победителей гонок регаты. Вручение дипломов и призов.

	16.30
	Отправление  т/х «Метеор» с гостями праздника в г. Петрозаводск, в село Великая Губа.


7 августа                         Село Великая Губа. 

Праздничные гонки лодок «Кижская регата в Великой Губе»
09.30 – 10.45 – Прибытие и регистрация лодок и участников гонок «Кижской регаты» 

10.00 – 11.00 – Прибытие участников и гостей – о. Кижи – В.Губа 
11.00 – Открытие праздника. (по Программе, разработанной Администрацией Великогубского сельского поселения и Медвежьегорского муниципального района совместно с музеем-заповедником «Кижи»)

12.00 – Старт гонок.   

12.30 – 13.30 – Подведение итогов и награждение победителей гонок

13.30 – 21.00 – Программа «День Великой Губы» (В Программе праздника: Колокольные звоны. Концерты. Чаепитие, народные гулянья. Дискотека для молодёжи) 

14.00 – 18.00 – Программа Круглого стола «Сохранение традиционного судостроения и судоходства и его использование в развитии водного туризма в Карелии»

20.00 – Отъезд участников Круглого стола и гостей регаты в Петрозаводск

1.8. Планируемые результаты

1. Продвижение и популяризация водных видов туризма в России и за рубежом. В результате осуществления данного проекта  могут быть налажены международные и межрегиональные связи, молодёжные контакты и выявлены культурно-исторические и природные ресурсы, на базе которых возможно более широкое использование для развития молодёжного туризма потенциала территории, как уникальной зоны многовековых межэтнических контактов

2. Формирование спектра новых услуг в сфере водных видов туризма (включая вечерние и дневные программы с использованием традиционных судов, элементов традиционного рыболовного промысла, сектора «Кижская гавань» в главной экспозиции музея-заповедника «Кижи», возможностей исторических деревень и памятников «Кижского ожерелья»; основываясь на взаимодействии музея «Кижи», местных и общероссийских туроператоров, местных морских историко-культурных центров, гостевых домов Заонежья).

3. Разработка рекомендаций по дальнейшему изучению и возрождению лучших исторических традиций для передачи молодому поколению и развития научных и туристических молодёжных маршрутов разной степени трудности и целевой направленности, что позволит создать экономические условия для развития местных сообществ. 

4. Внедрение передового мирового опыта, расширение деловых        межрегиональных и международных контактов российских регионов в сфере водных видов туризма. Проведение мероприятий по продвижению историко-экологического водного туризма, формированию дополнительного потребительского спроса, повышению потребительской и инвестиционной привлекательности российских регионов.

5. Публикация новых информационных материалов в СМИ и Интернет, которые привлекают дополнительный интерес мировой общественности к Российской Федерации, и повышает туристскую привлекательность России
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