

Яхтинг для инвалидов

Доказательством, что для плавания нет препятствий, служит тот факт,
что все больше возможностей появляется у физически, неполноценных, но желающих плавать людей. Многие гавани и яхт-клубы сейчас облегчают доступ к плаванию людей с инвалидностью.
В отличие от большинства видов спорта парус дарит такую возможность людям с любыми физическими недостатками. Они могут умствовать в плавании на борту огромного разнообразия лодок, включая высокие, многокорпусные суда, швертботы и килевые яхты, многие из которых были специально приспособлены для этого. Б разных концах света существуют организации, дающие новичкам возможность приобщиться к парусу. Проводятся Паради мгшйские игры м Чемпионаты по парусному спорту, которые представляют собой соревнования высшего уровня. Команды из инвалидов одерживали  победы над профессиональными командами в очень престижных соревнованиях.
Ккефри Хилтон-  свершил то у что казалось невозможным, когда он стал первым слепым яхтсменом* пересекшим океан в одиночку.
Ничто не доказывает лучше доступность парусного спорта, чем невероятный подвиг слепого яхтсмена, который в 1998 году стал первым моряком, пересекшим в одиночку Индийский океан от Дурбана в Южной Африке до Фримантла, в Западной Австралии, Его поход является уроком всем, кто мечтает о парусном спорте: не мечтайте, а сделайте это!
ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА

Есть несколько простых правил и понятий, общих для всего парусного спорта, независимо от того, является ли ваше судно маленьким швертботом, океанской яхтой или чем-то средним. Если вы в спорте новичок, они помогут вам иметь общее представление об основах хорошего парусного спорта до того, как вы спустите свое судно на воду в первый раз.
БЕЗОПАСНОСТЬ НА БОРТУ
вода может быть потенциально опасной средой, поэтому безопасность на. борту яхты является важной темой для обсуждения, когда бы вы ни спускались на воду. Парусный спорт не является особо опасным видом спорта, пока вы следуете нескольким основным правилам. Вы должны стремиться к развитию здорового уважения к воде и плавать только в пределах своего опыта. Это уменьшит риск и даст гарантию, что ваше плавание не будет омрачено авариями или несчастными случаями.
Выбор одежды
Существует широкий выбор современной. одежды и безопасных принадлежностей, подходящих для любого типа плавания, от серфинга до дальних круизов. Не стоит соблазняться и спешить покупать целый гардероб дорогой одежды, как только вы решите попробовать заняться парусным спортом. Для начала нужно набраться немного опыта. на борту. Это поможет вам понять, какое плавание привлекает вас больше и, исходя из этого, какой набор подходящих принадлежностей и одеждывам необходим. То. что вы надеваете, будет также зависеть от погоды и температуры воды и воздуха. На некоторых лодках «мокрее», чем на других, но на какой бы из них вы ни плавали, всегда есть возможность промокнуть, хотя бы из-за водных брызг, поэтому следует выбирать подходящую одежду.
ОСТАТЬСЯ Б ТЕПЛЕ
Ключ к комфорту на борту — оставаться в тепле. В общем случае, разумно надевать на  один слой одежды больше, чем то, что вы считаете достаточным Не следует плавать в одном купальнике, На воде никогда не бывает тепло так, как валі кажется, если только не считать полное отсутствие ветра и солнцепек. Но в этом случае вы рискуете получить солнечный удар.
Для нескольких ваших первых путешествий можете, надеть спортивные титаны и джемпер, но избегайте джинсов и футболок из хлопка, так как в них становится холодно, если они намокают. Шерсть — прекрасный естественный материал, но лучше всего легкая и теплая одежда из синтетической ткани с начесом. Она предохраняет кожу от воды и очень быстро высыхает. Переохлаждение — одна из главных опасностей, которая подстерегает вас на воде. Если вы остаетесь на холоде длительное время, это быстро приведет вас к изнеможению, и быстрота, с. которой это происходит, всегда поражает неопытных новичков. Если при 17° С окунуть в воду даже нормально одетого и прилагающего физические усилия подготовленного человека, он потеряет сознание через два-три часа. Если море холоднее или штормит, время выживания заметно
ПОДХОДЯЩАЯ ОДЕЖДА
Когда вы  вдали от берега, водоотталкивающая куртка и высокие по грудь штаны — идеальная одежда.КОНТРОЛЬ ТЕПЛА

Надеть несколько тонких слоев одежды лучше, чем один толстый. Слои усиливают изоляцию, удерживая воздух. Контролировать тепло можно, увеличивая или уменьшая количество слоев.

уменьшится. Даже на борту жизненный уровень понизится, если вы позволите себе намокнуть или охладиться.

ОСТАТЬСЯ в сухости

Общее правило: чтобы сохранить тепло при плавании, вам следует остаться, как можно суше. Это удастся, если вы наденете водоотталкивающий слой на вашу теплую одежду.
