Яхтинг обычно ассоциируется с дорогим, сложным и вообще малодоступным спортом. Оказывается, это все предубеждение: недалеко от Москвы совершенно бесплатно парусным спортом занимаются люди с инвалидностью, в том числе незрячие и слепоглухие. Причем это не просто катание на парусных лодках, это участие в гонках по всем правилам. Рассказываем об инклюзивном спортивном проекте «Яхтинг равных возможностей».
«Яхтинг равных возможностей» — это совместный проект Культурно-образовательного центра «Пространство и время», ВОИ и РССИ (Всероссийское общество инвалидов и Российский спортивный союз инвалидов). Который начался, как это обычно бывает, с инициативы всего нескольких человек.
«Три года назад, когда идея парусного спорта для людей с инвалидностью у нас только появилась, это все казалось невозможным, — рассказывает Лаборатории «Сенсор-Тех» тифлосурдопереводчик и директор Культурно-образовательного центра «Пространство и время» при театре «Мастерская Олега Буданкова» Александра Золотова. — Однажды мой супруг Дмитрий Золотов, спортсмен, рулевой 1 класса и тренер по адаптивному парусному спорту, вместе с активистом с инвалидностью Александром Похилько решили проверить возможно ли самостоятельное управление парусным катамараном, если у человека нет кистей рук, как у Александра. Дмитрий и Александр приняли участие в одной гонке «Народной регаты» в Конаково и выиграли, стали лучшими среди более чем 10 команд.  Опытным путем мы узнали, что парусный спорт доступен для людей с поражением опорно-двигательного аппарата».
Дмитрий Золотов, сейчас также старший тренер в проекте, вспоминает, что тогда им удалось потренироваться всего несколько дней:
«Александр учился очень быстро, мы заявились на одну из гонок и победили. На надувном катамаране нет разницы, есть у человека инвалидность или нет — это ведь шахматы на воде, прежде всего нужно думать и быстро принимать решения. А смешанный экипаж в свою очередь делает гонку безопасной».
Так все и началось.
Первый сезон — 2017 года — проект «Яхтинг равных возможностей» провел в «Косинском Морском Яхт-Клубе» в Новокосино. Тогда из всех, кто приходил пробовать себя в этом виде спорта, занимающихся в итоге осталось всего 3-4 человека. Впрочем, и тренировки проходили на швертботах, а они не всем доступны. Затем при поддержке президента РССИ Флюра Нурлыгаянова клуб принял участие в фестивале для людей с инвалидностью «Пара-Крым — 2017». Для мероприятия РССИ даже закупил катамаран и все желающие могли походить на нем.
Интерес к проекту стал расти — в следующем году на фестивале уже было 5 катамаранов (из них 4 – собственность членов клуба «Яркат») и стало возможным организовать полноценную гонку. В ней приняли участие около 50 человек, приехавших из разных регионов России.
В этом году клуб переехал — теперь он базируется в яхт-клубе «Ореховая бухта» в Мытищинском районе Московской области. В мае начнутся регулярные занятия по выходным, сейчас как раз формируется расписание нового сезона. Сейчас у клуба есть 3 катамарана (принадлежат РССИ), также добавятся лодки волонтеров.
«Почему-то считается, что в парусный спорт сложно попасть и сложно чего-либо достичь. Но на самом деле все диаметрально противоположно. Парусный спорт сейчас доступен и приходить в него нужно. Нужно проявлять инициативу, прилагать усилия, усердно тренироваться и тогда все получится», — рассказывает Дмитрий Золотов.

Как проходят занятия? Заезды проходят на парусных надувных катамаранах. Каждый новый участник сначала изучает теорию и проходит обучение. Затем все делятся на команды, каждая состоит из двух человек — с инвалидностью и без. Во время тренировок команды могут проводить на воде до 2 часов в зависимости от количества занимающихся. Они выполняют задания, которые дает инструктор, а затем участвуют в тренировочных гонках по всем правилам.
Кто может принять участие? Каждый может попробовать себя в парусном спорте: человек с любой инвалидностью, в том числе незрячие и слепоглухие.
«Если человек может держать руль рукой, значит он может заниматься парусным спортом. Надо приходить, смотреть, пробовать», — подчеркивает Александра.
Можно рулить и принимать решения, выстраивать стратегию гонки, а можно наоборот выполнять команды — каждый найдет себе роль по интересам и возможностям.

22-летняя Оксана Осадчая тотально незрячая. Девушка пробовала себя в разных ролях — управляла и была пассажиром.
«Больше всего мне нравится атмосфера. Запахи, звуки, вода, движение. Начинаешь представлять себе лодки, о которых много читаешь в книгах. Мне очень понравилось управлять, чувствовать, как в парусе появляется ветер. А когда я не рулила, я иногда вытягивала руку, чтобы коснуться воды и почувствовать скорость. Еще на лодке нужно постоянно анализировать ситуацию и быстро реагировать на изменения», — рассказывает Оксана.
Слепоглухая девушка Алена Капустьян не представляла, как сможет заниматься парусным спортом, но на деле оказалось, что это вполне возможно и очень увлекательно.
«Сначала мне казалось, что нужно пройти через невозможное. Я не вижу и не слышу, поэтому мне было трудно представить, как я пойму, когда нужно опускать или поднимать парус, что делать со шкотами, куда идет яхта и идет ли вообще. Но все получилось – мне удалось определять все это благодаря осязанию, я чувствовала малейшие движения. При этом нужно быть очень сосредоточенным – однажды я задумалась о чем-то и не сразу отреагировала на сигнал, который мне подавали с помощью стука по борту. Мне многое удалось попробовать: управлять парусом, держать руль, определять направление ветра. Теперь хочется попробовать яхтинг не больших волнах», – рассказывает Алена.
Парусный спорт затягивает не только новичков и любителей, но и спортсменов профессионалов.
«Яхтинг — это такой вид спорта, где стоит один раз вступить на борт и все, затягивает. Я почти не знаю людей, которые, придя однажды в яхтинг, потом его бросили», — рассказывает 58-летний Олег Васильев, паралимпийский спортсмен в категории ПОДА (поражения опорно-двигательного аппарата), выступавший ранее в горнолыжном спорте.
Олег за многие годы в спорте занимался разными его видами и даже прыгал с парашютом, но именно к яхтингу у него сложилось особое отношение.
«Это возможность поймать ветер и управлять им. Когда лодка слушается, испытываешь совершенно непередаваемые ощущения. Это совсем другое, чем управление с помощью мотора или весла, — рассказывает он. — А следующий этап развития — это соревнования, которые приносят еще массу впечатлений».
Сейчас Олег не только участник, но и организатор соревнований, а также судья.
«Мы будем расширяться и планируем не ограничиваться катамаранами, хотим подключить также яхты больших размеров», — рассказывает он.
Стать волонтером. Кроме этого, проекту всегда нужны волонтеры — люди без инвалидности, которые работают в команде с человеком с инвалидностью. Волонтер также приезжает на тренировки и участвует в мероприятиях, соревнуется. Сейчас это в основном люди старше 18 лет, но если найдутся активные ребята 15-16 лет, их также с удовольствием возьмут в команду. Также есть возможность быть волонтером, предоставив катамаран для пользования клубом. Такие волонтеры у проекта тоже уже есть.
«Здесь всех всему научат, главное, чтобы было желание», — рассказывает Александра.
Как записаться? Записаться на занятия можно, связавшись с Александрой Золотовой, директором Культурно-образовательного центра «Пространство и время», по телефону 8 916 208 93 94.
Какие у проекта планы? В мае начнется сезон и стартуют регулярные занятия по выходным, а в июле 30 человек примут участие в тренировочных сборах — на них приедут ребята со всей России. В этом году проект усиливает упор на теоретическую часть. При поддержке Фонда президентских грантов 100 человек со всей страны пройдут обучение под руководством Русского парусного университета. Еще один пункт плана на ближайшее будущее — создать семейные команды родителей с детьми.
Сколько стоит участие? Люди с инвалидностью и волонтеры участвуют в проекте бесплатно.
Чем помочь проекту? На данном этапе один из самых актуальных вопросов — оплата дороги для желающих принять участие в тренировочных сборах, которые пройдут летом. «Мы можем разместить участников, но привезти ребят из дальних регионов у нас нет возможности», — рассказывает Александра. Кроме этого, всегда актуальна помощь волонтеров для работы в команде с людьми с инвалидностью.
Контакты проекта «Яхтинг равных возможностей»:
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