Об опыте работы Конаковской организации ВОИ
Добрый день Сергей Михайлович! Высылаю вам статью получилась наверное большая,посмотрите и пришлите отзыв может что убрать?
«Народная регата» проводилась с 9 по 11 августа в Конаковском районе на территории всем известного, популярного и современного клуба " Ривер Клаб». Очень приятно, что в регате принимали участие почти одинаковое количество взрослых и детей ."Народная регата» – один из самых массовых в нашей стране парусных фестивалей, который призван наглядно продемонстрировать доступность и демократичность парусного спорта. И, если судить по количеству участников (около 200 человек) и количеству зачетных групп (10), фестиваль это действительно демонстрирует! 
Впервые в фестивале такого высокого уровня участвовала Конаковская районная организация Всероссийского общества инвалидов. Наша команда  состояла Корниловой Г.Г председателя,Корнилова А, Нечаев Л.,Нечаева А,Антонова О,Бабушкин С.,Бабушкина С.,Морозова К, Томского А, Кузина В.,членов организации, почти все лето провела под "Парусами Надежды". Как только мы узнали, что есть проект Российского спортивного союза инвалидов " Под парусами надежды" и реализуется он на средства Гранта президента РФ, сразу же началась наша подготовка. Председатель КРО ВОИ Корнилова Г.Г. направила заявку,собрала команду и стали ждать приглашения. И мы его получили от нашего наставника,прекрасного организатора, руководителя Российского спортивного союза инвалидов (РССИ) Сергея Потехина. 
То ,что мы прошли обучение по онлайн-программе, мы писали раньше в СМИ.
За летний сезон в нашу команду добавились еще наши коллеги, участники общества. Во время проведения соревнований "Народная регата" ,мы были приглашены на проведение мастер-класса и соревнования ,в честь празднования дня города Костромы. Команде пришлось разделиться на 2 группы - одна из которых поехала в Кострому и принимала участие в Парусных соревнованиях , другая принимала участие в «Народной регате». 
Предложение от Потехина С.М. участвовать в «Народной регате» в Конаковском районе,мы приняли на" Ура"! Как классно,что есть такой организатор,ведь он не только заботится о людях с ограниченными возможностями движения,но еще курирует команды ,пока не закончиться проект! 
Для участия нашей команды в "Народной регате" под его руководством ,был арендован на 3 дня парусный катамаран J/70,капитаном которого была назначена член нашего общества Анотонова Ольга ,которая парусным спортом занимается с детства.
Ольга, совместно с членом нашей команды Кузиным В.А, а также с приглашенными гостями - председателем Лихославльского ВОИ Горобец В.А. и членом общества Аверьяновым А.И. присутствовали на открытии Регаты, самого масштабного на Верхней Волге соревнования!.
Сизые тучи, свинцовая на вид вода Волги,постоянный моросящий дождь (отголоски ночного «урагана») и сильный , почти ураганный ветер – таков антураж церемонии открытия и первого гоночного дня. Учитывая,что катамараны совершали "аверкиль"( переворачивались), нас на старт не выпустили,хотя инструктаж по технике безопасности получили по полной программе. Гости решили вернуться домой и стартовать в следующем году.
10 августа прошел второй день парусного фестиваля «Народная регата».
. Наш капитан очень переживала,что опять не выпустят на соревнование команду, в то время как люди приглашены,транспорт предоставлен администрацией района.
Пользуясь случаем, выражаем искреннюю благодарность заместителю Главы администрации района Василенко Н.В.за внимательное отношение к людям с ограниченными возможностями и за то, что впервые за всю историю нашей работы нам был предоставлен транспорт на 3 дня!
Ко второму дню регаты, на который судейский комитет наметил маршрутную гонку, наладилась погода. Если стартовый гоночный день был, скажем так, не очень комфортным (дождь, ветер, низкая температура воздуха), то к утру субботы дождь закончился, а ближе к полудню небо прояснилось, проглянуло солнце, что сделало гонки эмоционально более спокойными.Не ушел только ветер, которого временами было очень много. .

Экипаж состоял из членов общества : капитан АнтоноваО.,Семья Нечаевых А.иЛ., и Кузин В.и молодой,но профессиональный шкипер Аманов Илья.
Третий день регаты:
Воскресный день выдался весьма погожим-- солнечным и ветренным, и отнюдь не выходным, а самым настоящим "рабочим"
Рано утром вернулась группа из Костромы, из-за сильного ветра и проливного дождя пришлось вернуться днем раньше, ,да и в «Народной регате »пропустить наше участие мы не смогли.Мы просто влюбились в" Паруса надежды". Команда состояла :Антонова Ольга капитан,семья Корниловых Галина и Александр., Морозов Константин и шкипер Аманов Илья.Нам повезло в этот день с погодой , и со шкипером - молодым,но уже не по годам опытным и заботливым к таким людям ,как мы.
Мы гонялись на катамаране J/70,в шести зачетных группах было проведено по три гонки,в трех группах по две гонки,а в нашей гонке,группеJ/70 -аж четыре! Впечатления неописуемые, красота природы, душевный азарт и сила ветра все слилось в одно слово "Старт"! Нам, новичкам, участвующим впервые в таких серьезных гонках и с такими спортсменами-профессионалами как Каганский Марк с его командой на равных, казалась фантастикой, но все свершилось наяву! И это благодаря нашему заботливому организатору ,руководителю Российского спортивного союза инвалидов Потехину Сергею Михайловичу.
Из 4 заплывов по два круга,мы даже в 2 случаях пришли не последними ,опередив спортсменов-профессионалов. Мы старались, и шкипер Илья, и капитан Ольга,наши двое рулевых Александр и Константин,которые помогали управлять катамараном во время гонок и матрос Галина, все справились со своей задачей,не отступили ,прошли до конца гонок,да еще пришли и не последние! 
Мы гордимся нашей командой из КРО ВОИ,и благодарим всех организаторов и помощников в проведении «Народной регаты" а именно: руководителя (РССИ) Потехина С.М.,Василенко Н.В.,заместителя Главы Конаковского района, за поддержку нашей организации, руководителя Ривер-клаб Каганского М.В.,за предоставленный горячий обед и доброе отношение к людям с ограниченными возможностями!
Нас тепло встречали и помогали добраться до причала.Мы встретили своих коллег из г.Пушкин Московской области ,из Москвы, а также наших первых инструкторов парусного клуба" Лига ветров" Олега Бахтила и Александра Илленко.
16.00 все очки были подсчитаны и кубки с медалями начали обретать хозяев – началась церемония награждения и закрытие 
" Народной регаты".
Слово для закрытия предоставили: Главе Конаковского района О.В.Лобановскому и депутату Совета депутатов г.Конаково ,председателю КРО ВОИ Корниловой Г.Г.
«Отличная погода, отличное место, великолепный вид спорта – все сошлось здесь, - отметил глава Конаковского района Олег Лобановский. - Тверская область любит спорт: Конаковский район четвертый год занимает первое место в Тверской области по развитию спорта. И мы рады видеть у нас всех, кто любит спорта, кто ведет здоровый образ жизни.
«От имени Совета депутатов города Конаково и как председатель Всероссийского общества инвалидов хочу поблагодарить Марка Владимировича Каганского за такое прекрасное мероприятие, - сказала депутат городского совета города Конаково Галина Корнилова. - В регате впервые выступал экипаж участников социального проекта «Под парусами надежды». Наша команда состояла из шести человек, мы объединились и соревновались с настоящими профессионалами и справились с задачей неплохо. Нам понравилось все - и солнце, и вода, и яхты. Мы полюбили парусный спорт и «Народную регату»! Наш девиз ЦП ВОИ " Вместе мы сможем больше"
В нынешнем году у соревнования еще и серьезный спортивный статус. «Народная регата» это не только фестиваль, но и чемпионат Конаковского района и первенство Тверской области по парусному спорту.
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